

首次开放节假日、特殊日子婚姻登记服务

# 桂林迎来首批“1·1”新人

日前，桂林市民政局发布了《2024年节假日、特殊日子开放婚姻登记时间表》，桂林市各县（市、区）婚姻登记机关定于2024年元旦、“5·1”、农历三月三、农历七月初七、“10·1”当天有序开放，为群众提供内地居民结婚登记服务。2024年元旦节当天，共有秀峰区、兴安县、灵川县、阳朔县4处的婚姻登记处开放。这也是桂林首次在元旦节开放婚姻登记服务，迎来了首批“1·1”领证的新娘。首个节假日婚姻登记情况如何？今后的婚姻登记政策会有哪些变化？记者进行了走访。

## 1 带着“摄影师”到场 元旦领证仪式感满满

2024年1月1日上午8点半，秀峰区民政局婚姻登记处门口已经有几对新人准备登记领证。

“为了今天能够早起，我们和朋友昨晚都没去参与跨年活动。”陈先生告诉记者，他和女友了解到1月1日可以登记领证之后，早早就进行了预约，也是当天第一对来到婚姻登记处的新人，“1月1日谐音里有对另一半‘一心一意’的寓意，我们一致同意选择这一天来完成人生大事。”

为了全程记录自己拿到“红本本”的过程，陈先生特意邀请几位好友同行，用手机、相机记录这个幸福时刻。看到这些“摄影师”忙前忙后，登记处的一位工作人员也忍不住抽空加入进来，当起了“造型指导”。虽然当天的天气有些阴冷，但是登记处却充满了甜蜜的气氛。

随后赶来的李先生和闫女士这一对新人，也是当天一大早就从家里出发的。李先生说，他们在预约的时候，看到市区只有秀峰区婚姻登记处元旦节“不打烊”，为了赶上这个领证日期，他们专门来到这里。“领证的日期跟婚礼日期一样，有很重要的纪念意义，能在1月1日领证，也满足了我们的心愿。”

除了认准1月1日这个日期，记者采访时发现，当天登记领证的新人都“有备而来”。有的新人从头到脚都穿着一模一样的情侣装，有的则是带着捧花、戒指来到等候大厅，每一对新人都在用自己的方式为自己重要的日子增添着仪式感。

↓新人幸福领证。



## 2 服务好首批“1·1”新人 登记处提供暖心服务

实际上，不仅是新人注重仪式感，婚姻登记处的工作人员在“为爱加班”的同时，也为大家做了很多暖心准备。

“今天天气有些凉，你们排队的时候先喝一点热水暖和一下。”在秀峰区婚姻登记处等候厅，临时增设了一张提供纸杯和热水的小茶几，工作人员在引导新人办理手续的同时，也会给大家递上热水。

与接待引导相对应的，大厅另一头专门增设了一个节日主题的纪念牌。工作人员告诉记者，这块纪念牌是前几天专门立起来的，一方面是想增添新年节日气氛，另一方面也为新人送上一份祝福。“主体部分除了爱心的图案，还有我们给新人的‘执子之手，与子偕老’等祝福话语，进、出的两个箭头分别写着‘完美婚姻’和‘从今日开始’，祝愿每一对新人从2024年元旦节领到结婚证之后，走向自己美满的婚姻生活。”

“这次桂林开放的节假日婚姻登记服务施行的是‘轮班制’。”秀峰区婚姻登记处工作人员告诉记者，2024年元旦节是桂林第一个对外开放婚姻登记服务的节假日，承担任务的第一组是秀峰区、兴安县、灵川县、阳朔县4处的婚姻登记处。

据介绍，虽然当天是元旦假期，但登记处的工作人员全部在岗，以保证每一对新人都能如愿在这个具有纪念意义的日子拿到“红本本”。为了让登记流程更加简便和高效，登记处的办公室还免费提供打印、复印等服务。

→领到结婚证的新娘开心拍照。

2024我们结婚啦

南 WO MEN JIE HUN LA 北

完美婚姻

从今日开始

平安  
喜乐

执子之手 与子偕老

桂林市秀峰区民政局



心事  
想成

## 3 推出多项措施 婚姻登记今后更便利

除了2024年1月1日的元旦“1·1”结婚证，桂林今后还有其他节假日的“限定证”供选择。

据了解，2023年12月，市民政局发布了《2024年节假日、特殊日子开放婚姻登记时间表》，将6个城区和11个县（市）分组，依次对外提供2024年元旦、“5·1”、农历三月三、农历七月初七、“10·1”等日期的婚姻登记服务，市民可以在民政局网站查询相关信息，进行服务预约。

实际上，开放节假日婚姻登记只是婚姻登记便民举措的一部分。

“让群众少跑腿就是一项重要变化。”秀峰区婚姻登记处工作人员告诉记者，随着我市2023年内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作的全面开展，整个婚姻登记工作都在向更加便捷的方向发展。“登记双方中一方或双方户籍地在广西区内的，提供身份证和户口本及其他相关材料就可以在区内任意一个婚姻登记机关办理结婚登记，跨省的还需提供公安部门签发的居住证，到居住证所在的民政局办理婚姻登记。”

除了办理流程精简，审核速度也在逐渐加快。在市民政局网站上，市民可以网上预约，这让登记处得以根据当天的预约情况进行错峰调整。并且，每个婚姻登记处都配备了人脸识别、人证核验等技术设备，也可以网上提前进行材料的上传预审，所以市民在登记现场不再需要手写填表，领证的速度进一步加快。

“市民只需要携带身份证、户口本以及其他相关材料，3张近期红底大2寸半身合影免冠照，从开始到打印结婚证，整个登记过程不会超过10分钟。”市民政局工作人员表示，便民利民是婚姻登记服务的努力方向，他们今后会持续关注市民需求，提供更多既人性化又满足新人仪式感的服务内容。

记者阳聃甫 文/摄